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Γράφει ο Κώστας Παναγόπουλος, costasgp@yahoo.gr

Ούλη η ιστορία του Κυπρίου είναι ένα πράγμα θυσίας και σύνδεσης με τη γλυκιά 
μητερούλα Ελλάδα. Τα διαβάζω αυτά στο μικρό βιβλιαράκι «Σύντομη Ιστορία της 
Κύπρου» του Αρχιμανδρίτου Επιφανίου Χατζηγιάγκου, και λέω από μέσα μου: δεν 
μπορεί να μην τα μοιραστώ.

Όλοι οι Κύπριοι Βασιλείς εμπήκαν στο πλευρό του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Ισχυρός 
στόλος από 120 πλοία ενισχύει τον Αλέξανδρο και συντελεί τα μέγιστα προς την 
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κατάληψη της Τύρου. Ήδη από τόσο παλιά, ξεκινάει η προσφορά του Κυπρίου, και 
από τότε δε λήγει ποτέ, έως τις μέρες που έχουμε σήμερα.

Το 1821 ο Κύπριος φθάνει εθελοντής και πολεμάει αρματωλός και κλέφτης για να 
δει η Πατρίδα ελευθερία. Όταν πηγαίνει ο Κανάρης στην Κύπρο, ο Κύπριος τα δίνει 
ούλα: πραμάτειες, πρόβατα, χρήματα. Ολόκληρα φορτία γεμίζουν τρία πλοία! Τα 
δίνει όλα ο Κύπριος και το κάνει από καρδιάς για την Ελλάδα.

Στον Μακεδονικό Αγώνα ο Κύπριος πάλι εκεί: εθελοντής, πολεμιστής, στρατιώτης. 
Στους Βαλκανικούς Πολέμους δε, 1912-1913, ο Κύπριος εθελοντής Πατατράκας 
μπαίνει πρώτος στη Θεσσαλονίκη, στις 26 Οκτωβρίου 1912, και υψώνει πρώτος 
αυτός την ελληνική σημαία στον Πύργο τον Λευκό.

Στη Μικρασιατική Καταστροφή πάλι ο Κύπριος εκεί. Πέραν που πήγε εθελοντής 
στην περιπέτεια του ελληνικού στρατού στην ενδοχώρα της Μικράς Ασίας, μετά 
την τραγωδία, συνεισφέρει πολλά με εράνους και μάλιστα στέκεται φιλόξενος σε 
διωγμένους και Έλληνες πρόσφυγες.

Το ’40 ’41 οι Κύπριοι προσφέρουν ακόμη και τις βέρες τους! Βγάζουν απ’ τα 
δάχτυλα τους ότι έχουνε πιο ιερό και το δίνουν σε χρυσό για το μέτωπο.

«Τριάντα χιλιάδες Κύπριοι» γράφει ο π. Επιφάνιος Χατζηγιάγκου στη Σύντομη 
Ιστορία της Κύπρου, «μάχονται κατά του φασισμού-ναζισμού. Σύνταγμα από 2.500 
Κυπρίους αγωνίζεται στα αλβανικά βουνά με τα ελληνικά στρατεύματα κατά το 
έπος του ’40. Μεταξύ αυτών και 100 φοιτητές που σπούδαζαν στην Αθήνα, που με 
άλλους Κυπρίους σχηματίζουν Ιερό Λόχο. Πάρα πολλοί αφήνουν τα κορμιά τους για 
την υπεράσπιση της τιμής του έθνους».

Η Κύπρος, εντέλει, ήταν από πάντα εδώ, κοντά μας, ώμο ώμο σε κάθε 
προσκλητήριο, σε κάθε επιθεώρηση του Γένους για τη ζωή της μητέρας Ελλάδος. 
Η Ιστορία μετριέται με τα έργα και ο Κύπριος έδειξε πράξεις, έργα θυσίας από 
πάντοτε, από πάρα πολύ παλιά.
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